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Addition Summand + Summand = Summe
Minuend - Subtrahend = Differenz
VIOV B Muitiplikator - Multiplikator = Produkt

- Dividend _
Division — = Quotient
Divisor
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1) Punkt- vor Strichrechnung
23+14 ~+2=23+7 =30
2) Klammern zuerst berechnen

5«4 —-2)=5%x2=10

- Bei geschachtelten Klammern von innen nach aul3en rechnen:
(4 —(2%3)*x5)=04—-6+x5)=4—-30=-26

3) Ein Produkt ist genau dann null, wenn mindestens ein Faktor null ist.
x—4)(x+2)=02>x=4;,x=-2

4) Die Division durch 0 ist in keinem Fall erlaubt!

% ist erlaubt, aber % ist strengstens verboten.
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mmmmmm
mmmmmmmm

5 PismaPiseqtiPis

Beim Rechnen beachten:
5 -3=45-3
—74+(—-4)=-7—-4=-11
+8—-(-5)=8+5=13
5+48—-(7—-2)=54+8-7+4+2=8
44 (+3)=7

Merke O
1. Jede Zahl ohne Vorzeichen ist positiv =
Plus mal Minus ergibt Minus -
Minus mal Minus ergibt Plus

Minus vor der Klammer dreht alle Vorzeichen darin um

Plus mal Plus ergibt Plus

ORI S
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Zahlenmengen

N Naturliche Zahlen

7. Ganze Zahlen

Q Rationale Zahlen

R Reelle Zahlen

C Komplexe Zahlen

flir Wirtschaft und Gesellschaft
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N={0,1,23,...};
N* = positive naturliche Zahlen={ 1, 2, 3, ...}

Z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3 ...}
Q={xI- mitae Zundb € N*}

R = dazu gehoren alle Zahlen, die auf der Zahlengerade
liegen, auch irrationale Zahlen wie m,e,v/2, /6

C = erweitern reelle Zahlenbereiche derart, dass die
Gleichung x? + 1 = 0 lésbar wird, indem die neue imaginare
Zahl i? = —1 eingeflhrt wird.
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- Von einer Summe wird ein gemeinsamer Faktor ausgeklammert (Distributivgesetz)

Beispiel: x?+3x=0
x*x(x+3)=0

x=0 und(x+3) =0
x=20 undx = —3
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@ Ubungsaufgaben

AB 1 -Teil A

Nr. 1 a-i
Nr. 3
Nr. 4

flir Wirtschaft und Gesellschaft
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Teil A

1) Bitte vereinfachen Sie die Terme und fassen Sie sie so weit wie maglich zusammen.

a.

Mathematik-Vorkurs

Aufgabenblatt 1

5x+ 7y —x+ 13y
2(3x + 4y) — 9x
2-3x+4v—9x
—20(—=5u + 3v— 1,5w)

—3m(—2m —n)

3u+(¢—(2u—1)+8u)+7
6% — (93? —(2x+4z)— (2x+ 3y — Bz))
37a— (2a — (25a + 12b) - 4 + (37b — 15a))

(x—11) — [z(52x— 7) — 2(4 — 3x)]

j. 2(2x—3y) —6x+y
k 9x — 2(x — 3y) + 4(y + 4x)
L —3ala—n+20) —4a(2a+8n—3)

m. (a+b)(m—n)

1 1
5(2x—4)=5(2x+8) + (122~ 4)
oo (x+2y)Ba+b+2c)

p. (2a+ 5b—c)(3a—h)

q. (4x —3y)(v+x) + (Bx + 2yv)(3x + 4v)

r. (2x + 5y)(—y + 3x) — (v + 2x)(3y + 6x)
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Bruchrechnen |

1) Kehrbruch: zu jedem Bruch % gibt es einen Kehrbruch S :

. . @b
Dabei gllt b * P 1

2) Erweitern: Zahler und Nenner werden mit derselben Zahl ¢ +# 0 multipliziert.

axc « 2 2x*4 8
= Beispiel: - = = —
3 3 x4 12

3) Kurzen: Zahler und Nenner werden durch dieselbe Zahl ¢ + 0 dividiert.

a-+c a . . 8 8+4
= — Beispiel: — =
b-=+c b 12 12 -4

2
3
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4) Strichrechnungen:

 Bruche mit gleichem Nenner

a b a+b . . 2 1
—4—-=—— Beispiel: - 4+-=—=
c c c 6 6 6

* Bruche mit unterschiedlichen Nennern

a b axd b *c ad+tbc . . 2 6 2x7+ 6%3 14 + 18 32
—+-=-= + = Beispiel: -+-= = = —
c d cxd dx*cC cd 3 7 3 %7 21 21

Hauptnenner werden durch die Multiplikation der Nenner miteinander gebildet. Q
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5) Punktrechnungen:

 Multiplikation: ,,Nenner mal Nenner, Zahler mal Zahler*

a ¢ a *x C b a*xb
* — = a*x— =
b d b xd c c

 Division: Mit dem Kehrbruch multiplizieren

a _a d_a*d
b

C
d b ¢ bxc

www.hwg-lu.de




Bruchrechnen IV

6)

7)

8)

Doppelbruche: Konnen mit einem Kehrbruch aufgelost werden

d ad ..
*— = — Beispiel:
c bc

S STES
S

a
b

win|olin
[
O N

c 4
d "3

,,Differenzen und Summen kurzen nur die Dummen*

— 942 - — -
2 J2XC7Y) _ 27X ynd NICHT % 1
2Xx 2x(x) X 1

| ] | |
ausklammern klrzen

Gemischte Bruche

Problem: Kann als Produkt missverstanden werden!

Losung: Mit dem Nenner erweitern.
3x4+3

Beispiel: 32=3+4+3= =2
4 4 4 4

 R\e
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@ Ubungsaufgaben

AB 1 Teil C
Nr. 1 a-c
Nr. 2 a-c

Nr. 3 a-c

Nr. 4 a-c

II Hochschule
“ II flir Wirtschaft und Gesellschaft

Teill C

1) Kirzen Sie so weit wie moglich.

21
a. —_
84
75 _
b. — i
225
48
c. — k.
64
300
d — |
400
121
e — m.
154
120
f. — n
150
80 .
g 240 :
56
h 22
72 b

Ludwigshafen
63 a 12
77 60
18 i 30
36 ’ 36

245 . 225

490 ' 250
504 t 81
720 ’ 99
30 21
P L. _
210 49
51 50
D . —_
68 65
432 15
_ W 42
70 75
35 16
o . R
63 64
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Binomische Formeln

1. Binomische Formel: (a + b)*= a* + 2ab + b
(a + b)?
=(a+b)(@@+b)=a(a+b)+b(a+b)=a?+ab+ba+b?
= a* + 2ab + b?

2. Binomische Formel: (a — b)?= a? — 2ab + b?

(a—b)?
=(a—b)(a—b) =ala—b)+b(a—b) = a% — ab — ba + b?
= a® — 2ab + b?

3. Binomische Formel: (a + b)(a — b) = a? — b?
(a+b)(a—Db)
=a(a—b) +b(a—b) = a? —ab + ba — b?

— aZ_bZ

flir Wirtschaft und Gesellschaft

nll I I Hochschule
I Ludwigshafen

www.hwg-lu.de




@ Ubungsaufgaben |\|| ||| fir Wirtschaft und Gesellschatt

Ludwigshafen

AB 1 Teil B

1) Rechnen Sie die binomischen Formeln aus.

a.  (5x+3)° e. 5(3a-g)°
b. (3—4x)° (3a—Db)(3a+1b)

c. (0,5x—6y)° g —(3a—0b)(3a+1b)
N r- 1 a -c & f d. (10a+11b)* h. (3a—b)(b—3a)
2) Fassen Sie zu einer binomischen Formel zusammen.
Nr. 2 a,b,d .
b. a°® + 12ab + 36b° f. 121a® + 132ab + 36b°
c. 25x* +70x+49 g. 225x% — 9y*
Zusatzaufgaben Nr. 1 a-c L

3) Welchen Wert muss der Platzhalter annehmen, um daraus eine binomische Formel bilden zu kénnen?

lar]

4x* —12x+9 e. 0,25a* — 3ab + 9b?

a. 25x% —mxy + 4y* a. 493 4+ 112ab + mb?
b. ma® —36ab+ 36b° f. m — 84a+9a°

c.  25%° —my* g m— 93’

d. mx®+54x+9
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Potenzgesetze |

n 4== Exponent
Basism ("~ = Ak @* Lk Ak

n Faktoren

1) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert/dividiert, indem man die Exponenten

addiert/subtrahiert und die Basis beibehalt:

2) Potenzen mit gleichem Exponenten werden multipliziert/dividiert, indem man das

Produkt/den Quotienten der Basen mit dem gemeinsamen Exponenten potenziert:

a™ * b = (a * b)" =

www.hwg-lu.de
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Potenzgesetze Il

3) Eine Potenz wird potenziert, indem man die Exponenten multipliziert und die Basis
beibehalt: (a™)™ = an*™

4) Sinnvolle Festlegung bei a # 0:

3) Die n-te Potenz einer negativen Zahl ist bei geraden Exponenten n positiv, bei
ungeraden Exponenten n negativ:

1 geradesn

—1)" =
(=1) {—1 ungerades n

www.hwg-lu.de
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Zusammenfassung Potenzgesetze

Gleiche Basis Gleicher Exponent

Multiplizieren a" x b" = (axb)"

s a" a" a
Dividieren = q—m o (B)n

Potenzieren (an)m — gqht*m

Gibt es bei einem Term KEINE Ubereinstimmung von Basis oder Exponent, lisst
sich der Term NICHT vereinfachen. O

Potenzen konnen nur addiert werden, wenn Basis UND Exponent ubereinstimmen.

www.hwg-lu.de
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@ Ubungsaufgaben

Ludwigshafen
AB 2 Teil A Mathematik-Vorkurs
Aufgabenblatt 2
Teil A
Nr.1 a-e & p-r 1) Wenden Sie die Potenzgesetze an.
Nr_ 2 o-r a 5%-52 £ (_1,5)3.@)3 k %34-3 p. (53-54)71
b xox? e (-3 L () a @x?y?)
e (2%)? h. (—x%)* m. 12_T+54+:T2 r. (332—2)3
a X Lot RO
e. 2571 . E;f o. 43.@)3_2—3
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Suche nach einer Basis einer Potenz:

n 1|l }1= Wourzelexponent
X' =a& X = 7aA a=Radkand
|

Die Wurzel ist die nicht-negative Losung der Gleichung x™ = a .

Beispiel:
x? = 16=x = +V16 = +4

- Zweideutiger Rechenausdruck

www.hwg-lu.de




Wurzeln Il

Fur das Rechnen mit Wurzeln gilt:

1
° '{/E:ai

° ’{/_)"zaﬁ*n
. n\/a*b:%*%

. mfa_Na
b b

\/_=2a=a% (Qua
vVa2b = a\b
JasJd=aixaz=a
VWa=""%a
(Va)™= Vam™

flir Wirtschaft und Gesellschaft

IIII I Hochschule
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dratwurzel)

Merke: Wenn keine Zahl auf der Wurzel steht, ist sie immer eine Quadratwurzel. Q

www.hwg-lu.de
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AB 2 Teil A

3) Wenden Sie die Wurzelgesetze an.
2 V53 g 5a-bVEs m
d
Nr. 3 a-f a
. b. +a-vb h. hVmi-auVch n. 35
c. % i (Va) o. V3-V7
d. rylo-atys j- ﬁ p. ;aiu'rE_E
.. Y2 k24537 q Y
Vva va-b?
f ('ﬁf L. 39 r. EJE\T@

www.hwg-lu.de




flir Wirtschaft und Gesellschaft

nll I Hochschule
I Ludwigshafen

Logarithmus

Suche nach Exponenten einer Potenz:

at=xon= log,x

Der Logarithmus einer Zahl x zur Basis a ist die Zahl n, mit der man a potenzieren O
muss, um x zu erhalten. =

log,(xy) =log, x + log,y al%%aX — 5

X log,(a*) = x

log, <—> = log,x —log,y
y
log, x* = k * log, x

Dabei gilt: Das Argument des Logarithmus muss immer positiv sein!
Fir jedes a gilt: log,1=0,daa’ =
log,a=1,daal =a

www.hwg-lu.de
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Zehnerlogarithmus

Ludwigshafen

1. Besondere Basis: e (die eulersche Zahl e ~ 2,718281828)
Der Logarithmus zur Basis e heil3t naturlicher Logarithmus (In).

e"=aen=log,a=Ina

2. Besondere Basis: 10 (der Logarithmus zur Basis 10 heiBt Zehnerlogarithmus (l1g).)

10" =aon=logjpa=Iga

log, x
log, b

Wichtige Umformung: logp x =

# Info: Basis a=10 (kann in den Q

Taschenrechner eingegeben werder-l)

3. Dualer (binarer) Logarithmus
2"=aon=log,a=1ba

www.hwg-lu.de
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nll II I Hochschule

Q Wozu braucht man den Logarithmus?

Aufgabe 1

Ein Kapital wird jahrlich mit 5% verzinst. Nach wie vielen Jahren hat sich das Kapital mit
Zinsen und Zinseszinsen verdoppelt?

Aufgabe 2

Ein Student spart fur sein erstes Auto. Er will dafur 20.000 € ausgeben. Er hat 12.000 € aus
seinem Sparkonto angespart, dort wird das Geld mit 5,75 % verzinzst. Wie lange muss er
sparen?

www.hwg-lu.de




Zusammenhang “I IH_OChS_ChuIe
I II fur Wirtschaft und Gesellschaft

Potenzen, Wurzeln, Logarithmen Ludwigshafen
Potenzgleichung: x"=a

=) Basis gesucht (Wurzel): x"=as Va=x

=) Exponenten gesucht (Logarithmus): a*=no loga n=»x

www.hwg-lu.de




@ Ubungsaufgaben

AB 2 Teil A

Nr. 7 a-e
Nr. 8 a-c
Nr. 9 a-c

flir Wirtschaft und Gesellschaft

nll I Hochschule
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7) Berechnen Sie die Logarithmen.

a. log.8 e
b. log,9 f.
c. log, 81 E
d. log,-1 h.

8) Formen Sie um (Basis unberiacksichtigt).

'y
a. log(T)
b. lﬂg(x:-ﬁ.}
10z® -
C. log'g\.fﬁ
}r:
d. log(=—)

log, 3

1
log, (F)

log,59

ogs (3)
08+ =
T\
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Obere Grenze =) M

Summatlonsterm
CI i

Laufindex mmmp | — () 4= Untere Grenze

Alle Ausdrucke q; werden aufsummiert, wobei der Parameter i alle naturlichen Zahlen
von der unteren Summengrenze bis n durchlauft.
n

2‘11’ =49 +q9,+9,+q3+--+q,_,+q,

n n
z(ai tb;) = zaiiz:b
] i=0 i=0

n n
ZC* a;=c *Eai
i=0 i=0

www.hwg-lu.de
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Analog bietet das Produktzeichen die Moglichkeit, ein Produkt vereinfacht darzustellen:

n

‘ ‘ai= aq *ap * - *Ap

i=1

Multipliziere alle Ausdrucke a;, wobei der Parameter i alle naturlichen Zahlen von
1 bis n durchlauft.

www.hwg-lu.de
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Nr. 1 a-d

Teill B

1) Berechnen Sie die Summen.

5
>3
' i

30 50 50
2(45 + 3i% — 20) +Z[3£ — 4i% 4+ 10) — Z(ao +7i —i?)
i=1 i=1 i=1

www.hwg-lu.de
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Eine Folge (genauer: Zahlenfolge) ist eine Auflistung von Zahlen, deren Reihenfolge O

festgelegt ist. Die einzelnen Zahlen der Folge nennt man Glieder. Das erste Glied (d.h. die

erste Zahl) der Folge heildt a;, das zweite a,, ... das n-te Glied heil3t a,,.

Beispiel: (1,7,4,21,16,...), wobei a;=1;a,=7;a3=4;..

FUr einige Folgen kann man die Vorschriften angeben, nach der die einzelnen Glieder
berechnet werden. Fur andere Folgen ist das nur schwer moglich oder unmaoglich.

Beispiel: (1,2,4,8,16,...) Das zugehorige Bildungsgesetz lautet a,,= 2" firn>1
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1. Schreiben Sie die Werte der nachsten drei Glieder folgender Zahlenfolgen auf.

a) f(n)=1;4;9; 16
b) f(n)=0;4,;8;12; 16; ...

2. Finden und formulieren Sie das Bildungsgesetz fur die jeweilige Folge.
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Folgen und Reihen IIII IIII :’-Iijorcvr\llsi:?sléllfaft und Gesellschaft

Ludwigshafen

Gegeben sei eine Zahlenfolge (a,)nen. O
Die Summe der ersten n Folgenglieder wird mit s,, bezeichnet: s,, = »1_pa; .
Die Zahlenfolge (s,)qey heit nun die (endliche) Reihe zu a,,. ~

Die einzelnen Folgenglieder der Zahlenfolge (s,)n,eny bestehen also aus Summen Uber

Folgenglieder der Zahlenfolge (a;,) en-

Beispiel: | 0 1 2 3 4 5 6
a, 8 16 32 64
Sn 15 31 63 127

www.hwg-lu.de
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Geometrische Folge ||||

Bei einer geometrischen Folge ist das Verhaltnis zweier benachbarter Folgeglieder konstant:

_ a5 _ 33
1= as B az
Das zugehorige Bildungsgesetzt lautet:
aam»
L
w

_ n
a,= a, ' q

Beispiel: 2 -
1 1

(3,6,12,24,48,96,192,384,768,1536,...) mitq=2 und n=9

a, =3-22=12

as =3-2%=1536

www.hwg-lu.de
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Geometrische Reihe | ||||

Bei einer geometrischen Reihe werden alle Glieder einer geometrischen Folge addiert:

n i qn+1_1 .
Shn=Qp X0 q' =a, - — furq+1

s,=a, -(n+1) firg=1

Beispiel: 2 .
— 1
(3,6,12,24,48,96,192,384,768,1536,...) mitq=2 undn=9

24+1 _

s, =3-2—1=121
2—1
9+1 __

S¢ =3+ ~——F = 3069

www.hwg-lu.de




Geometrische Reihe Il |\|| |||| fir Wirtschaft und Gesellschatt
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Fangt die Summe erst bei i = 1 an, muss das obere Glied abzogen werden:

n ' qn+1_1 q0+1_1
aOZq‘=a0- g—1 — Qo - g—1

n
a q'=a (qn+1 1 1)
0 — Yo’ — o

l

Fangt die Summe erst bei i = 2 an, mUssen das obere Glied und das 1. Glied abgezogen werden:

www.hwg-lu.de
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AB 2 Teil B

2) Wenden Sie die geometrische Reihe an.

Nr. 2 a-c aooe=3

NI
n.---
(=8
b
Il
[l
M
' D"\-lu
I
P
n.---

=y
=

I
i
na- '
D
=

I
[N
al'\-l

wa Il
|_I.
I
=k

.._.
Il

=
I

=
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Beispiel: 10x —2(5x+7) =-2(2 —x)

1) Auf beiden Seiten Klammern und Bruche auflosen:
10x —10x — 14 = —4 + 2x

2) Gleichartige Glieder zusammenfassen:
—14 = —4 4+ 2x

3) Addiere/Subtrahiere so, dass alle Variablen auf der linken und alle absoluten
Werte auf der rechten Seite stehen und weiter zusammengefasst werden konnen:

—2x =10
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4) Multipliziere/Dividiere so, dass die Variable isoliert wird:

X =-—5

Jede auf eine Gleichung angewendete Operation muss auf beiden Seiten der Gleichung O

angewendet werden!

3 mogliche Falle:
1. Unendlich viele Losungen, falls sich 0 = 0 ergibt.
(d.h. Gleichung qilt fir alle x € R)
2. Nicht losbar bei Widerspruch, d.h. rechte Seite unterscheidet sich von der linken.

3. Eindeutige Losung mit x = a.
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Schritte zur Losung einer linearen Gleichung: O

1) Auf beiden Seiten Klammern & Bruche auflosen. —

2) Gleichartige Glieder zusammenfassen.

3) Addiere/Subtrahiere so, dass alle Variablen auf der linken und alle absoluten Werte auf

der rechten Seite stehen und weiter zusammengefasst werden konnen.

4) Multipliziere/Dividiere so, dass die Variable isoliert wird.
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AB 3 Teill A
Mathematik-Vorkurs
Aufgabenblatt 3
Nr. 1 a,b,c Tei A
= 1) Stellen Sie die Gleichung nach jeder Variablen um.
Nr.2 b, c,i
> a. L=M+N e. p=1"87° i, aomzitmox
t 2
AB 3 T _I C b. F=G—H f 1=$ j c = a2 + b2
el
C. n=i g A=B-C-D k V=,2g-h
d. v=E h. A=E(b2—c2) L t= 2—11
Nr. 1 a+b t 4 g
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Eine Funktion f(x) ist eine eindeutige Zuordnung der Elemente zweier Mengen. Dabei wird O
jedem Element x aus einer Definitionsmenge D genau ein Element y aus der Wertemenge
W zugeordnet.

Mogliche Darstellungen von Funktionen: 2)

y
4
21
ol
\\i“

1) Funktionsgleichung f(x) \

2) Graph im Koordinatensystem N ERRR IR AR R AR

x|

3) Wertetabelle
fo | | ) )

A T
4) Pfeildiagramm -—--zm__>.
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Besitzt der Definitionsbereich einer Funktion nur endlich viele Elemente, kann die
Funktion durch eine Wertetabelle festgelegt werden.

Beispiel: D = {1, 2, 3,4}

x €D f(x) Weitere Darstellungen fiir endliche Definitionsbereiche:
1 3 f() = 3 10 3 1 ~1
5 5 f(2)= 2 2> 2 2 2
f(3)= 3 3+ 3 3 3
3 3 f4) =-1 4 - —1 4
4 -1
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] Teill B
A B 3 I e I I B 1) Entscheiden Sie, welche der folgenden Abbildungen auch Funktionen darstellen.
xeD | fix)
[ x| a
a. f y)a
z|b
L
z|c
Nr.1a-g
|
xeD | fix)
1 -1
b. g 2 2
3 0
4 -1
e {(L1).(21).(12).(22) h.  {(1.2).(0.3),(2.1), (—1.—4)}
» — X L
. ——_____:E__“—é X = 7.
'—é‘—______ x "
d. *— x
) E—— —1
TTT—— ——>e
——ax
.
M = {Matrikelnummer an der FH Lu}
& 5 ={Student an der FH Lu}
fiM—=5
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Die Definitionsmenge D enthalt alle Zahlen, die fur x eingesetzt werden durfen. O

Darstellungsmoglichkeiten:

D=R Die Definitionsmenge ist die Menge der reellen Zahlen
D=R\{1} Die Definitionsmenge ist die Menge der reellen Zahlen ohne 1
D=R\{1,5,7,20} Die Definitionsmenge ist die Menge der reellen Zahlen ohne 1, 5, 7, 20

D={xeR|] —5<x<3} Die Definitionsmenge ist die Menge aller x. x muss grofler als -5 und

kleiner als 3 sein.
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Uberlegungen zur Definitionsmenge:

1) Nenner # 0, da die Division durch 0 nicht erlaubt ist
2) Argument der Wurzel = 0
3) Argument des Logarithmus > 0

Beispiel: f(x) = V49 — x2

Die Wertemenge W beinhaltet alle Zahlen, die beim Einsetzen von Zahlen in x heraus- O
kommen. —
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AB 3 Teil D

1) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereichl

Nr.1a-f

a flx) = 2%° . flx)=2-3x . =z

b ) = ko) = L f()=4—logx
c. flx) = = i 5 L fx)=v2x—3 u.  fix) =logx?®

d. fix) =% m. flx)=-—=x+1 v.  filx) = ?%

e fix)=2: % n  fix)=v¥-x W f(x) = % + %
f. fix) =log.(x—2) 0. flzx)==x—x" X flx)=+x-2
g- f{:-:}=3;|_1+5 P- f{x}=ﬂi3 y. f{x}=%
h. f(x)= 3;“_“ 3 g flx)= % z  f(x)=vI0 -9
L fix) = :fﬁ rr fix)= “3—1_1
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Steigungl /SChnitt mit der y-Achse
y=ax+b

Dies ist eine Zuordnung, bei der jedem x das dazugehorige y zugeordnet wird.

Das heildt: Zu jedem beliebigen x-Wert lasst sich der y-Wert ermitteln und man bekommt einen
Punkt (x|y) des Graphen der Funktion.

Y Y

y=-1x+1 "'4\ T"?‘f'/ll'?'??“ y=+lx+1

a <0 - fallend a > 0 - steigend
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AB 3 Teil B

2) Zeichen Sie die Graphen folgender Funktionen jeweils in ein Koordinatensystem. Verwenden Sie
maglichst keine Wertetabelle sondermn nutzen den Schnittpunkt zur y-Achse und das Steigungsdreieck.

Berechnen Sie den Schnittpunkt mit der x-Achse und Gberpriifen Sie das Ergebnis anhand des Graphen.

Nr.2 a-c a. ft:-:)=—§x+z h. fx) = —x+3
b. f(x) = —4x+35 i f(x) =%x+ 1
c. flxw)=2x—4 . flx) = —%:-: —2
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Lineare Funktionen sind eindeutig festgelegt durch:

1) Gleichung: y=ax+b

oder

2) 2 Punkte: P(x1]y1) Q(xz]y2)
ax;{+b=1y,

2 Gleichungen mit 2 Unbekannten - damit stehen a und b fest
ax, +b=y,

oder

3) Steigung a und einen Punkt P(x{|y;):

ax1+b =1y, -> Gleichung nach b umstellen
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1) Schnittpunkte mit den Achsen

=  Schnittpunkt mit der y- Achse: f(x=0)=y=m-0+b =2 y=b

= Schnittpunkte mit der x-Achse (Nullstellen): f(x)=0=m-x+Db > yx=-2

m

2) Schnittpunkte zweier Geraden

) =y=my -x+ Db und fix)=y=my -x+ b,
fix) =&

b,_b4
mqi—m;

ml-x+b1=m2-x+b2 9 X=

x — Wert in eine Geradengleichung einsetzen und den dazugehorigen y — Wert berechnen.
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AB 3 Zusatzaufgaben

Nr.2b, c
&

AB 3 Teil B
Nr.7 b, c

flir Wirtschaft und Gesellschaft

IIII I I Hochschule
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7) Berechnen Sie die Schnittpunkte der beiden Geraden.

1 1

a g®=5%+2  h(E=-5x+4
3 1

b. alx) =X —4 hix) = —5E— 1
2 1

C g =3%+2  h@E=gu+3

d gx)j=2x-1 hix)=—-2x+1

1 1
e glx) =—§:-:+E hix) =§x+3

3% 1
f.  gx =¥:-:+l h(x) =Ex+2
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q Themenuberblick

Grundrechenarten
und Rechenregeln
Vorzeichenregeln
Zahlenmengen
Bruchrechnen
Binomische

Formeln

Potenzen
Wurzeln
Logarithmus
Summenzeichen

Produktzeichen

Folgen und Reihen
Lineare
Gleichungen
Funktionen
Definitions- und
Bildmenge

Lineare

Funktionen

Quadratische

flir Wirtschaft und Gesellschaft

nll II Hochschule
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Gleichungen
Quadratische
Erganzungen
Mitternachtsformel,
pg-Formel

Ableitungen

Quadratische
Funktionen
Umkehrfunktion
Grenzwerte

Betrag
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Nach der Gestalt der quadratischen Gleichung lassen sich folgende vier Falle
unterscheiden:

ax? =0

ax* +c=0
ax’? +bx =0
ax*+bx+c=0

N NN

Den 4. Fall bezeichnet man als allgemeine Form einer quadratischen Gleichung.
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Reinquadratische Gleichungen (a # 0) |\||

ax*+c=0
Die reinquadratische Gleichung geht durch die aquivalente Umformung uber in:

(£~ 0  keine Lésung, da x?2 nicht negativ werden kann
a
x% = —2{ 2 =0  genau eine Lésung x = 0
£<0 zweildsungen,da |x= i\/—f ‘
\a a

Beispiel: x? —81 =0
x’=81 wmmm) x,=9 x, = —9

Die Losungsmenge ist also . = {—9: 9}
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AB 4 Teil A

Nr.1f,j,q

Mathematik-Vorkurs

Aufgabenblatt 4

Teil A
1) L&sen Sie jeweils mit der einfachsten Methode.

x242x+1=0
XX +4x=0
(x—7)2—49=0
5x+15=10
x+11)2-1=0
x2—-121=0
2x2 4+ 4x+1=-1
4x+4+x>=0
(x+2)2=16
x2=09
—400 + 16x%2 =0
x2 —3x= -2

x2 —-8x+16=0

mTERTTS@mMe 00T

N<XZ<E~+®-0QDTOS

3

5x+ 20x2 =10
x(x—2)+42—-x)=0
42 —121=0
x2+31=0
x24+5x=0
7x% = 567
4x°+2x =0
—7x*+49+7=0
(x+12)2=9
x?2—-5x+6=0
xZ = 10x
—10x + 25 = —x?
x? =0,01
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ax?+bx=0

Die spezielle quadratische Gleichung geht durch Ausklammern von x uber in:
x(ax+b)=0

Ein Produkt ist null, wenn mindestens ein Faktor null ist! O
b

9x1:0; x2=—; ?
Beispiel: 5x2+3x=0
x5x+3)=0
3
-> X1 = O; Xo = — =

5

www.hwg-lu.de




@ Ubungsaufgaben

Hochschule
flir Wirtschaft und Gesellschaft
Ludwigshafen

AB 4 Teil A

Nr. 1 b,r,x

Mathematik-Vorkurs

Aufgabenblatt 4

Teil A
1) L&sen Sie jeweils mit der einfachsten Methode.

x242x+1=0
XX +4x=0
(x—7)2—49=0
5x+15=10
x+11)2-1=0
x2—-121=0
2x2 4+ 4x+1=-1
4x+4+x>=0
(x+2)2=16
x2=09
—400 + 16x%2 =0
x2 —3x= -2

x2 —-8x+16=0

mTERTTS@mMe 00T

N<XZ<E~+®-0QDTOS

3

5x+ 20x2 =10
x(x—2)+42—-x)=0
42 —121=0
x2+31=0
x24+5x=0
7x% = 567
4x°+2x =0
—7x*+49+7=0
(x+12)2=9
x?2—-5x+6=0
xZ = 10x
—10x + 25 = —x?
x? =0,01
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ax*+bx+c=0
Frage: Welche Losungsmethoden gibt es fur quadratische Gleichungen?

« Mitternachts-/ABC-Formel
 pg-Formel

« Scharfes Hinsehen
 Faktorisieren

 efc.

)
O—
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Quadratische Erganzung

ax’?+bx+c=0

Die allgemeine quadratische Gleichung wird durch quadratische Erganzung gelost:

2+2x+5=0
a a

b c
x> +-x=—-
a a

x% + Zx + (3)2 =—4 (b )2 Quadratische Erganzung

2a a Z_a

(x+59)?=-+(>)?  Binomische Formel

— 4 [_C (BN
x1/2 - i\/ a + (Za) 2a
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Hieraus ergibt sich die Mitternachtsformel / ABC-Formel, mit der allgemein quadratische
Gleichungen gelost werden konnen:

o b b
X172 = i\/—— + ()%= 5

a

b c , b?
xl/z——zi\/—ﬁm

. b n —c*x4a+b?
X1/2 = 75+ 4a2

) -

—b + Vb? —

4ac

2a
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Pg-Formel

Achtung! Q

Die pg-Formel darf nur far a=1
angewendet werden!
- Unterschied zur ABC-Formel

flir Wirtschaft und Gesellschaft

IIII I Hochschule
I Ludwigshafen

|—q
2
| + (E) (quadratische Erganzung)

| binomische Formel

2N

|_B
2

www.hwg-lu.de



@ Ubu ngsaufgaben “II IIII :’-Iijorcvr\ilsi:?sléll'leaft und Gesellschaft

Ludwigshafen

AB 4 Te i I A 2) Lose die Gleichung mit Hilfe der quadratischen Ergédnzung.

x>+6x—7=0 f. *+x-6=0
x2—8x=—12 g. x2—10x+24=0
X2+ 10x+21=0 h. x24+2x—24=0
x2+8x+15=10 i. x?+21=10x
X>+x=2 o x2+4x—-5=0

Nr- 2 a-c & i —b+Vb?—2ac

3) Ldsen Sie mit der Mitternachtsformel. X1, = a

®oo oD

Nr 3 a b c f g a. 1,5%x* —4,2x+0,78=0 n. 10x*+52x+10=0
= L) y 5%y b. 4x*+5x—6=10 0. 0,7x*+0,7x+1,4=10
c. 5x*+2x—48=0 p. —0,75x% + 2x + ; =0
d. 2x?+35x+0,25=0 g. 2x2+1,6x+032=0
e. —3x2-06x+504=0 rr —5x2—-30x—45=0
f. 3x2 4+ 6x+12=0 s. 3x2-279x+609=0
g. —-2x*-3,2x—1,28 t. 1::(2 + i::( +—=
3 12 6
h. 05x*—-0,8x—1,125=0 u. x*+2x—3=0
. 4x*+1,6x+64=0 V. x*—6x+8=0
j. —3x*-37x—12=0 W, x*-x-6=0
K. 05x*+08x—21=0 X. x2+3(Bx+12)=0
. —0,5x2—-0,2x—0,02=0 y. 3x*+21x =24
m. —2x?—0,4x+48=0 z. x*-07x4+01=0
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Ableitungsregeln
Ableitung einer Konstanten: f(x)=C - f'(x)=0
Ableitung von x: fx)=x - f'(x)=1
Ableitung einer Potenz: fx)=x" - f'(x) =n=*x""1
Ein lokales Maximum liegt an dem Punkt vor, an dem .l
die Ableitungstagente eine Steigung von 0 hat. - o
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Bilden Sie die die erste Ableitung folgender Funktionen:

a) f(x)=x*

b) [ (x) = 3x*

c) f(x) =5x*—4

d fx) = 2x* + 4x + 2
e) f(x)=9x*—-03-1
fy f(x) =9x*-4x* — 8
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Fuhren sie die Kurvendiskussion fur folgende Funktionen durch:
f(x) =3x>—-6x—4

a) Wertetabelle

b) Graph

c) Nullstellen

d) Y-Achsenabschnitt
e) Extrema
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und Rechenregeln
Vorzeichenregeln
Zahlenmengen
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Binomische

Formeln

Potenzen
Wurzeln
Logarithmus
Summenzeichen

Produktzeichen

Folgen und Reihen
Lineare
Gleichungen
Funktionen
Definitions- und
Bildmenge

Lineare

Funktionen
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Quadratische
Gleichungen
Quadratische
Erganzungen
Mitternachtsformel,
pg-Formel

Ableitungen

 Quadratische

Funktionen
 Umkehrfunktion
 Grenzwerte

« Betrag
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Gegeben sind das Preis-Absatz-Funktion p(x) und die Kostenfunktion K (x):
p(x) =400 — 0,02x; x € [0;20.000]

K(x) =10.000 + 0,4x; X € [0; o]

a) Ermitteln Sie den Gewinn-maximalen Preis und die Gewinn-maximale Menge (nehmen
Sie hierbei das lokale Maxima als global an)

b) Zeichnen Sie den Graphen
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Losung der Aufgabe

Die Gewinnfunktion G(x) = p(x) * x — K(x) = —0,02x* + 399,6x — 10.000
sieht wie folgt aus:

2 10% Notwendige Bedingung:
. 0 = G'(x) =—-0,04x + 399,6 © x = 9.990
o Hinreichende Bedingung:
1. 107 G"(x) = —0,04 <;pmmer 0 ; d.h. x = 9.990 glob. Max.
500000/ Gewinn-maximale Menge 9.990 ME

Gewinn-maximaler Preis p(9.990) = 200,2 GE

>000 10000 15000 20000
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y = ax* + bx + ¢
y = x2 i y = —x2
a > 0 - nach oben gedffnet ) c; <?0 > nfacr; ur;terT geméffﬁetm
y = 0,5%2 | y = 5x°
la| < 1 > ,breiter (gestaucht) -|a| > 1 - ,schmaler” (gestreckt)

www.hwg-lu.de




Quadratische Funktion Il

II IHochschuIe
“ II flir Wirtschaft und Gesellschaft

Ludwigshafen
Scheitelpunktform mithilfe der quadratischen Erganzung
)’=a*[x2+§x+§] 5 A
et (2 - (2)'+ |
b b? O Scheitel ~ ]

fx) =(x+x5)*+ys

b b*
‘ Xs =~ Ys="2a € Scheitelpunkt S (—x,|y;)
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2 F A

= in y-Richtung
2 verschoben
1 y = x2 +1 y = xZ —2
3 F 3 5 ™

= in x-Richtung
2 verschoben )
1 y=(X—1)2 1 / y:(x+1)
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AB 4

. 4) Bestimmen Sie fur folgende Funktionen die Scheitelform und deren Scheitel.
Teil A Nr. 4 a-f
v=x"+6x+4
y=—3x2+ 12x —9
v = x2—4x+2

v = —x%4+8x—9
v=0,5x"—4x+5

v =3x% —42x 4 138

}r=—xz—2:{—1
v=x"—6x+8
y=—0,5x>—2x—1
v=x—4x+9
y=—-x’+4x—9
v=2x—2x+2

~Panoe
—F e~ Ta@
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1— 3
Eine Funktion ist umkehrbar, wenn jedem y-Wert nur ein x-Wert > A
zugeordnet ist.
Die Umkehrfunktion wird mit =1 bezeichnet. —
4+— —1

Die Gleichung der Umkehrfunktion von f gewinnt man, indem man die Gleichungy = f(x) O
nach x auflost und die Bezeichnungen y und x vertauscht. —

/|
/-

- Die Graphen der Funktion y = f(x) und ihrer Umkehrfunktion
y = f~1(x) liegen spiegelbildlich zur Geraden y = x.

gl

© T ki 4 ¢ e = & @® s  w
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@ Ubungsaufgaben

Mathematik-Vorkurs

AB 5 Teil A

Teil A
1) Welche der abgebildeten Funktionen sind umkehrbar?

Nr. 1
Nr. 2 a-d / A\
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Funktionen Ludwigshafen

Bisher waren die behandelten Funktionen (abgesehen von Definitionslucken) auf ganz R
definiert.

Funktionen konnen auch nur fur ein bestimmtes Intervall definiert sein oder stuck-
bzw. abschnittsweise aus verschiedenen Teilfunktionen zusammengesetzt sein:

x+2 fuirx< -1
f(x) = 2fuir —1<x<3
3x—7 fuirx =3
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Zeichnen Sie folgende abschnittsweise definierte Funktion in ein Koordinatensystem
ein:

—2x —1 fur x < -1
f(x)={ L.
fur x > -1

www.hwg-lu.de
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Zeichnen Sie folgende abschnittsweise definierte Funktion in ein Koordinatensystem ein:

(4 farx< =2
—2X fir —2<x<0

X fir 0 <x<3
\ 3 fir x = 3

f(x) =

www.hwg-lu.de
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Der Grenzwert einer Funktion an einer bestimmten Stelle bezeichnet denjenigen Wert,
dem sich die Funktion in der Umgebung der betrachteten Stelle annahert.

Interessante Stellen sind: |
* Verhalten Richtung oo . 100 = 1x2)
* Verhalten Richtung —oo '
* Verhalten an Definitionslicken - —

- Wertetabelle spiegelt Kurvenverlauf wider
—> Betrachtung durch Einsetzen naheliegender Werte fur x
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Nr. 1 a-h

flir Wirtschaft und Gesellschaft

IIII I Hochschule
I Ludwigshafen

Teil B

1) Ermitteln Sie die Grenzwerte der folgenden Funktionen flr x — o und x — —oo.

a.

f(x) =2x-2
X

f(X) :§+4

f(x) =x*+2x—1

f(x) = —x?>+2x—1

f(x) =x3—2x2—§—1

f(x) =—x3—2x2—§—1
2

f(x) = x?°

f(x) = x2°

i f(x) =
. (x) =

K. f(x) = >

. f(x) =

m. f(x) =

n. f(x)=
0. f(x) =—5

Pt =
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Betrag

Der absolute Betrag einer reellen Zahl x ist definiert durch:

x| = X, fallsx =0
Y =1-x, fallsx<0

Den absoluten Betrag einer reellen Zahl erhalt man also durch das Weglassen des
Vorzeichens. Auf der Zahlengerade bedeutet der Betrag den Abstand der gegebenen

Zahl von Null.

Verlauf der Betragsfunktion
y = |x| auf R

y = |x|

www.hwg-lu.de
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